

由此到彼—— 淺談「深化靈命」與 「宣教使命」

林來慰



「我從前風聞有你，如今親眼看見你。」（伯四十二5）

《約伯記》近尾聲時，多災多難的主角約伯用希伯來詩歌優美的對偶排句，道出上引雋語，擲地有聲，閃爍古今。仔細回味，不難體嘗到內裡蘊含的真理，根本就是整個基督徒靈命進深的歷程，把它具體地應用在偉大的宣教使命，同樣饒有意義。

這兩句話，包含了三方面的演進：

一、從「我」到「你」

這個「我」，當然指約伯，也可以是我和你每一個人，尤其是認識和經歷「你」的人。

這個「你」，無疑是指上帝，約伯從「風聞」到「親眼看見」的上帝；此書多次特別稱為「全能者」的上帝。

「我」和「你」這兩個個體，構成了極重要的關係。「我」之所以是或成為「我」，其實是因為有「你」。沒有「你」，也沒有「我」。

宣教使命，根本就從來不關於「我」，而是關於「你」。宣教事工，原本就不只是一位宣教

士，或一個宣教工場，或一宗宣教事業，而是關於「你」——上帝——祂整個創造與救恩的永恆大計。因此，宣教神學才有所謂「上帝的使命」(*missio Deo*)這回事。

從「我」到「你」，其實是「你」的恩典，讓「我」進入「你」的世界，有份於祂一切無限的豐榮。這是參與「宣教使命」的福份！

二、從「從前」到「如今」

「從前」是過去，「如今」是當下。前者已逝，永不回頭；後者正是此時此刻，稍縱即逝。

約伯從「從前」到「如今」，期間所經歷的一切，人所共知，更非外人所能道。

對「我」而言，真有「從前」，亦有「如今」，還有「未來」。人的確有時空的限制！

但對「你」(上帝)來說，卻無此限制，只有「我是」(“I AM”，「耶和華」“Yahweh”的原意)，只有永遠，一切盡在永恆中。

但「你」與「我」的關係，始終是在時空中。「及至時候滿足」(加四4)，這是「你」獨行奇事的

方法與議程。在人類歷史中，由宇宙洪荒，開天闢地以來，上帝逐步完成祂創造與救贖的大計。

宣教使命，從來不能只顧過去或當前某人某事某時，而須著眼於上帝整個鴻圖偉業的進程。誠如《希伯來書》作者所說：「古時候，上帝藉著眾先知多次多方向列祖說話，但在這末後的日子，藉著他兒子向我們說話……」(來一1上)。

主耶穌之後，上帝又藉著眾使徒、眾教父、眾改教先鋒、眾宣教士，把福音代代相傳，世世擴散。任何有份於宣教使命的人，都需清楚明白，自己在整個救恩歷史過程中的時空定位。

三、從「風聞」到「親眼看見」

一出生，任何人都是從「風聞」開始。一呱呱墮地，就吃母乳，或甚麼甚麼的奶粉，完全不會自動吃喝。一來世，只聽父母教導要叫「爸」、「媽」，從不會自己主動發言溝通。間接、客觀的經驗先於一切。

到漸長，才親自知道吃是甚麼一回事，才開始自己決定喜歡吃甚麼，甚至親自下廚，烹飪饗餐。第二手先於第一手，是人類經驗不易的次序與定

律。

宣教使命也如是。先有人傳道，後有人聽道，繼而信道，懂得求告，再長進到自己去傳福音，為主作見證，如此循環不息地承傳下去，不斷重複《羅馬書》十14-15所說的一連串傳福音的工序。

多少宣教士，少年時聽聞遠方野蠻食人族的故事，心有感動，孕育日後海外宣教的負擔，最後果然赴湯蹈火，披荊斬棘，置身宣教工場，甚至以身殉道，親身歷煉上帝奇妙的作為，用汗、淚、血印證約伯從「風聞」到「親眼看見」的歷程。這是生命經歷的終極進程，一般靈命長進如是，宣教使命更然——始於間接、客觀，卻終於直接、主觀。

於此，宣教使命不再是別人的，而是「我」的，更是「你」的。宣教使命，若沒有以上三方面深化靈命的進步和進程，成長和成熟，未免很有缺陷或遺憾，對嗎？

(作者為基督教九龍城潮人生命堂榮譽顧問牧師)